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ATA DA 79ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE 
SOCIAL - CT-PDCS/CIF 

Nos dias vinte e oito e vinte e nove de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, através de 
videoconferência pela plataforma TEAMS foi realizada a 79ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Participação, Diálogo e Controle Social/CT-PDCS, constituída no âmbito do Termo de Transação e de 
Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), 
ambos os Acordos referentes ao Desastre da barragem da Samarco, em Mariana/MG. Seguem abaixo 
os registros da reunião pública, transmitida ao vivo pelo Youtube através do link: 
https://www.youtube.com/watch?v=-QlG_NxecA4  

1) Apresentação e manifestações dos participantes . 

Participantes da reunião preparatória à 79ª Reunião Ordinária da CT-PDCS - Dia: 28/02/24 - Horário: 
14h05 às 14h49. 

Antônio Áureo (Representante de Atingidos - Rio Doce/MG), Claryssa Almeida (SEDESE/MG), Joéci 
Lopes Miranda (Comissão de Atingidos de Aracruz/ES), Henrique José da Silva Souza (Secretaria Casa 
Civil/MG), Josmar Coelho (Prefeitura de Governador Valadares), Luciana Souza de Oliveira (Comissão 
de Atingidos de Vila Regência e Entre Rios/ES), Marta Zorzal (UFES), Soraya Benetti (FLACSO), e 
Walquíria Soares (AGERH/ES).  

Participantes da 79ª Reunião Ordinária Pública da CT-PDCS - Dia: 29/02/24 - Horário: 14h00 às 17h. 

Antônio Áureo (Representante de Atingidos - Rio Doce/MG), Aloídes Souza de Oliveira (Renova), 
Amanda Guariento (Renova), Carlos Alberto Oliveira (Renova), Claryssa Almeida (SEDESE), Elexsandro 
Martins Pereira (Comissão de Atingidos de Pedra Corrida/MG), Hélio Cogo (Casa Civil/MG), Henrique 
José da Silva Souza (Secretaria Casa Civil/MG), João Eduardo Sales (Renova), Joéci Lopes Miranda 
(Comissão de Atingidos de Aracruz/ES), Josmar Coelho (Prefeitura Municipal de Governador 
Valadares), Juliana Pinto (Renova), Lilian Oliveira Silva (Renova), Luana Rosa Rodrigues Romão 
(SETADES/ES), Lúcia Maria (Atingida – Distrito de Cachoeira Escura/MG), Luciana Oliveira (Comissão 
de Atingidos de Vila Regência e Entre Rios), Kim Laueinstein (Renova), Maria Thereza Teixeira (Renova), 
Michele Lima de Souza (Renova), Natália Ferreira (Renova), Natália Oliveira (EY), Paula Vieira (Renova), 
Rafaela Coelho Sexto Alexandre (Renova), Ricardo Sérgio Dias Angelo (Secretaria da Casa Civil/MG), 
Sandra de Paula (Renova), Thamyres de Oliveira (Comitê Pró-Rio Doce/MG), Soraya Benetti (FLACSO) 
e Walquíria Soares (AGERH/ES). Ausências justificadas: Marta Zorzal (UFES). 

Após a apresentação de todos os participantes, o Sr. Henrique José da Silva Souza, 2º coordenador 
suplente da CT-PDCS, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da reunião, conforme descritos 
a seguir: 

2) Aprovação da Ata referente à 75ª RO da CT-PDCS. 

Discussão Joeci Lopes Miranda se absteve da votação, e justificou que não teve tempo hábil para 
realizar a leitura do documento. A ata da 75ª RO da CT-PDCS, compartilhada previamente 
para apreciação, foi aprovada pelos membros da CT sem objeção. A coordenação 
informou que o documento aprovado seria encaminhado à SECEX para publicação no site 
do CIF. 

3) PG 35: - Balanço Anual 2023 do programa e  - Apresentar os encaminhamentos realizados para a 
instalação das bases físicas do CIT em Mariana, Governador Valadares e Regência. 

Discussão 

 

 

Dando início às discussões sobre o item de pauta, Maria Thereza realizou apresentação 
de documento em PPT, o qual se encontra no arquivo da CT-PDCS e em memória de áudio 
para eventuais consultas. O PPT apresentado foi distribuído por e-mail aos membros da 
CT-PDCS. Sobre o CIT de Mariana, foi informado o seguinte histórico pela equipe do 
programa: os 3 projetos conceituais elaborados (incluindo Casa do Jardim); as 2 revisões do 
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Discussão 

projeto arquitetônico anteriores; a elaboração de novo Projeto Conceitual iniciado junto à área 
de Engenharia; o cenário das novas eleições municipais como entrave em relação aos prazos da 
Fundação Renova; a Prefeitura Municipal de Mariana recusou formalmente o CIT no terminal 
turístico em março de 2023; as tratativas com a Prefeitura Municipal de Mariana sem avanço 
desde julho de 2023; os 3 locais indicados para a instalação do equipamento, sendo que a Arena 
Mariana é o local atual. Foi informado por Maria Thereza que a Unidade Física do CIT Mariana, 
em espaço locado, foi aberta ao público em 31/01/2024, e que está localizada na rua Direita, nº 
50 - Centro Histórico – Mariana/MG. Inicialmente, o CIT Mariana ficará aberto ao público 
espontâneo às quintas-feiras e sextas-feiras, das 9h às 12h e das 13h às 17h. Podem ser 
agendadas visitas mediadas de grupos específicos através do e-mail: 
citdoriodoce@fundacaorenova.org. Sobre o CIT de Governador Valadares, foi informado o 
histórico pela equipe do programa: os 2 projetos conceituais elaborados; as 2 revisões do projeto 
arquitetônico atual; o Projeto arquitetônico, executivo, orçamentação elaborados a partir das 
várias revisões e mudanças de local; que foram indicados 5 locais e que a Praça Getúlio Vargas é 
o local atual indicado para a instalação do equipamento é a Praça Getúlio Vargas; a ambiência 
com moradores do bairro de Lourdes tensionada e o monitoramento da ambiência com apoio 
do PG 06; a Lei nº 7.450, de 14 de outubro de 2022, que dispõe sobre a desafetação e a cessão 
de uso de bem público (praça Getúlio Vargas); os laudos cautelares nos imóveis da Praça Getúlio 
Vargas concluídos em setembro de 2023; o encaminhamento do Ofício nº FR.2023.2464, em 
29/09/2023, solicitando ao CIF a aprovação de uso de verba compensatória, fundamental para 
início das obras. Maria Thereza informou que a Renova aguarda a aprovação da CT-PDCS e o 
encaminhamento para deliberação do CIF. Pontuou que a Unidade Física do CIT Governador 
Valadares tem previsão de abertura ao público em MAIO/2024, em espaço locado, localizado na 
rua Barão do Rio Branco, 732, Centro, Governador Valadares/MG. Sobre o CIT de Linhares, foi 
mencionado o seguinte histórico por Maria Thereza: o projeto conceitual elaborado; as 2 
revisões do projeto arquitetônico atual; o projeto arquitetônico, executivo, orçamentário atuais 
aprovados, além de licenças ambientais obtidas; o processo de contratação de obras realizado 
pela área de suprimentos com prazo expirado em 2023; a validação com a comunidade para a 
construção do CIT no Centro Ecológico; a manifestação do ICMBio em ofício à Renova no dia 
25/09/2023 que aguarda as negociações sobre a repactuação para seguir com as tratativas. 
Informou que a Unidade Física do CIT Linhares tem previsão de abertura ao público em abril de 
2024, em espaço locado, localizado à rua Augusto Pestana, LJ 05, Centro, Linhares/ES. 
Inicialmente, o CIT Linhares estará aberto ao público às terças-feiras e quintas-feiras, das 9h às 
12h e das 13h às 17h. A apresentação trouxe as coleções publicadas na Plataforma interativa do 
CIT e as novas coleções (Deliberações do CIF, Notas Técnicas emitidas pelas CTs e jornais e 
boletins de circulação nas localidades impactadas). Luciana disse que recebeu o último exemplar 
do Trilha de Memórias e pontuou sobre a transversalidade do PG 35 com outros programas da 
reparação. Questionou que foi alugado um local para a instalação do CIT de Linhares sem 
consulta à comunidade e disse que há interrogações de quem arcará com os custos após o 
término da gestão da Renova. Antônio Áureo disse sobre a distância das comunidades atingidas 
de Minas Gerais ao CIT de Mariana. Registrou também sua insatisfação quanto aos recursos 
gastos em aluguéis das bases físicas do CIT, quando existe recurso disponível para efetiva 
instalação dos equipamentos do PG 35. Carlos Alberto comentou sobre o processo de itinerância 
e pontuou que estão no 3º ciclo das oficinas nos territórios. Finalizando, a coordenação registrou 
que a documentação enviada relativa ao Orçamento do CIT de Governador Valadares está em 
análise.  

4)   PG 06 - Pilar Diálogo e Pilar Canais de Relacionamento: Balanço Anual do Diálogo 2023. 

Discussão 

 

Dando início às discussões sobre o item de pauta, Maria Thereza juntamente à equipe do 
programa, realizou apresentação de documento em PPT, o qual se encontra no arquivo 
da CT-PDCS e em memória de áudio para eventuais consultas. O PPT apresentado foi 
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distribuído por e-mail aos membros da CT-PDCS. Durante a apresentação, Joeci 
perguntou sobre a evolução dos bancos comunitários e falou sobre a importância da 
participação dos atingidos à exemplo da coleta de amostras da água, ressaltando que a 
comissão de atingidos deve ser comunicada previamente das agendas nos territórios 
para um melhor acompanhamento. Em tempo, Joeci solicitou à coordenação que sempre 
estenda o convite para participação nas ROs da CT-PDCS ao Ministério Público Federal, 
Dr. Filipe. Retomando a apresentação, Maria Thereza informou que a equipe do PG 06 
encaminhará à CT a 5ª atualização dos Planos de Ação Territoria – PATs. Comunicou o 
novo endereço do CIA de Linhares, em funcionamento desde 04/01/24: Av. Governador 
Lindemberg, 145, Centro, Linhares-ES, já comunicado previamente por ofício à CT-PDCS. Como 
perspectiva para o ano de 2024, Maria Thereza frisou que o Diálogo Social da Fundação 
Renova se compromete com a continuidade das frentes de trabalho, garantido a 
Transparência, Participação e Controle Social; a atuação nas ações das atividades 
produtivas e viabilização de alternativas produtivas; a garantia de transparência e 
Prestação de Contas, com ampliação contínua da capilaridade territorial; e a 
continuidade de promoção de ações relacionadas a Segurança Hídrica. Em relação aos 
PATs, Joeci pontuou que os registros no relatório de Aracruz não condizem com a 
realidade do território e que as inconsistências pontuadas na Nota Técnica nº 31 relativas 
ao PAT permanecem; que o territóritório desconhece os participantes e a veracidade do 
relatório de Aracruz. Pontuou sobre a inclusão das novas áreas. Solicitou que seja feita 
uma revisão nos Planos de Ação Territorial acompanhada das Comissões de Atingidos e 
o Ministério Público. Maria Thereza comentou que a questão das novas áreas encontra-
se judicializada e aguardam a decisão. Partilhou que apesar de não terem recebido da CT 
uma Nota Técnica relativa a análise dos PATs, entregues em agosto de 2023, os 
documentos foram revisados e retificados, com base nas discussões e tratativas 
realizadas nas reuniões da CT. Destacou que o lote dos 14 documentos revisados e 
retificados serão entregues ainda nesta data e que a equipe do programa aguarda a 
avaliação da CT. Ficou acordado que a discussão sobre o tema terá continuidade na 
próxima RO. 

5) 5PG 36 – Encaminhamento: E.74-1 - Apresentar o relatório dos testes de acessibilidade do Portal 
da Transparência. 

 

 

Discussão 

 

 

Relativo ao PG 36, João Sales realizou apresentação de documento em PPT. O PPT 
apresentado foi distribuído por e-mail aos membros da CT-PDCS, encontra-se no arquivo 
da CT, bem como em memória de áudio para eventuais consultas. Por e-mail a 
governança da Renova informou que o Portal ainda está sofrendo alguns ajustes, para 
além dos temas de acessibilidade, devido ao atendimento da ACP (Ação Civil Pública). O 
encaminhamento terá continuidade de discussão na próxima RO da CT-PDCS. Joeci 
registrou sobre dados que precisam estar expostos no Portal do Usuário, a exemplo dos 
valores recebidos do AFE, visto que também não está disposto no Portal da 
Transparência. Maria Thereza interviu dizendo que dará retorno pelo Pilar Canais de 
Relacionamento (PG06) a Joeci. 

6) Oportunidade de fala das pessoas atingidas. 

 

Discussão 

 

 

Todas as falas dos atingidos encontram-se em memória de áudio disponíveis para 
consulta. Elexsandro Martins Pereira disse que em Pedra Corrida não viu nenhum projeto 
da Renova sendo realizado; que o Portal do Usuário não tem os registros dos valores 
recebidos; comentou sobre a dificuldade de diálogo com a equipe da Renova; a falta de 
participação da comissão de atingidos nas ações do território. Antônio Aureo pontuou 
sobre a falta de empatia de alguns profissionais e registrou sobre a insatisfação dos 
atingidos em relação aos resultados das questões da reparação. Lúcia Maria registrou 
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que a palavra do atingido é primordial em todo processo. Comentou sobre o laudo da 
ECOM que traz o diagnóstico da contaminação de toda bacia do Rio Doce. Questionou se 
os programas da reparação serão mudados após este laudo, pois não se pode ter contato 
com os metais pesados presentes na água contaminada. Sendo assim, Lúcia Maria 
exemplificou que não é seguro consumir alimentos da região devido aos perigos que 
podem tornar os alimentos prejudiciais à saude. Ressaltou que a Renova precisa parar de 
colorir as apresentações assim como fazem com os jornais do Médio Rio Doce. Disse que 
foi obrigada a sair do grupo do jornal do território por imposição e que o profissional da 
Renova já chega com o discurso pronto. Luciana Oliveira questionou sobre o CIT 
itinerante para atender a população de outras localidades. Disse que participou da coleta 
de água no território para o estudo da qualidade da água. Disse que não participou no 
laboratório Tomassi, não sabe quem participou e destacou sua preocupação com o 
resultado das análises feitas. Destacou em sua fala sobre a importância da participação 
dos atingidos nas Câmaras Técnicas. Disse que a técnica da Renova no dia do Café com 
Prosa no território, foi muito grossa, deixando o atingido extremamente constrangido. 
Disse que saiu do jornal, pois o técnico da Renova já chega com discurso pronto. 
Registrou seu repúdio em relação ao Gerenciamento dos Atingidos e disse que a FLACSO 
deve encontrar junto com a Renova e o MPF um meio para a efetiva participação dos 
atingidos. Finalizando, a coordenação destacou a importância da organização dos 
atingidos para que os mesmos levem as suas dúvidas e questionamentos relativos aos 
demais programas da reparação para as demais Câmaras Técnicas, e assim obtenham 
suas respostas através dos técnicos da Renova específicos dos demais programas.   

O coordenador suplente, o sr. Henrique José da Silva Souza agradeceu a todos os presentes pela 
participação e pelas contribuições. A 79ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, 
Diálogo e Controle Social foi encerrada às dezessete horas. 

 

 

 

 

 


